

Отзыв

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата географических наук
ГУНЬКО Марии Сергеевны «ВЗАИМОСВЯЗИ МАЛЫХ ГОРОДОВ И СЕЛЬСКИХ РАЙОНОВ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ РОССИИ» по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Работа Гунько Марии Сергеевны посвящена исследованию роли малых городов в системе расселения Центральной России в целом и для окружающей их сельской местности в частности. Тема исследования представляется чрезвычайно актуальной, так по крупным городам оценивается возможность и скорость развития территории, а малые города чаще рассматриваются как наиболее уязвимое звено системы расселения в кризисный период и как индикатор социально-экономического «здоровья» территории и значительно менее исследованы.

В работе убедительно показано, что каждый третий малый город в период с 1970 по 2010 год теряли население, но при этом они продолжают играть важную роль в организации окружающей сельской местности. Эта роль малых городов особо возрастает, если они расположены вне агломераций. При этом статус районного центра (город, п.г.т. или сельский населенный пункт) в современных условиях не сильно влияет на динамику населения, как его самого, так и прилегающего района, которая определяется скорее набором сохранившихся объектов социальной инфраструктуры.

Очень важным представляется доказанное автором положение, что при внеагломерационном размещении географическое положение города уже играет значительно меньшую роль по сравнению с другими факторами, также определенными в работе (людности, специализации, качества институтов и субъективных факторов).

Один из наиболее интересных выводов в работе касается различий в проявлении центр-периферийных тенденций депопуляции в Черноземной и Нечерноземной зонах: если в Нечерноземье малые города теряют численность населения по мере удаления от регионального центра, то в Черноземье потери нарастают только в 100–120 километровой зоне, а на периферии фактически выступают островками стабильности.

Особый интерес представляют карты (плотности населения, изменения распространения обрабатываемых сельскохозяйственных угодий, условных зон максимальной интенсивности регулярных трудовых миграций и культурно-бытовых поездок в города разной людности и др.). Анализ трудовых маятниковых миграций дополнен социологическим опросом, позволившим определить долю населения, выезжающего в свой районный центр в зависимости от людности города и выявить факторы тесноты производственных связей в системе «город-район».

Поскольку автор рассматривает данную проблему на примере взаимодействия между шестью малыми городами и их сельскими районами, было бы логичным более подробно обосновать, насколько данные примеры репрезентативными для всей Центральной России.

Автореферат диссертации Гунько Марии Сергеевны «Взаимосвязи малых городов и сельских районов в Центральной России» удовлетворяет требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Доктор географических наук,
доцент кафедры экономической и социальной
географии России географического факультета
МГУ имени М.В.Ломоносова

119991 г.Москва, Ленинские горы, МГУ, географический факульте
Тел. 8(495)9392238, e-mail: bitukova@yandex.ru

Подпись
Заверяю за

Битюкова В.Р.